
平成２４年度

とちぎの元気な森づくり県民税事業

実績と評価

とちぎの元気な森づくり県民税事業評価委員会において、平成２４

年度の税事業の実施状況が、以下のとおり検証・評価されました。

○ 平成２４年度に実施された、奥山林整備、里山林整備、森を育む

人づくりのすべての事業について、概ね効果的、効率的に執行され

ているものと認められる。

引き続き、「有効性」、「効率性」、「進ちょく度」に十分配慮

し、事業の適正な執行に努めること。

評 価

平成２５年１０月

とちぎの元気な森づくり県民税事業評価委員会・栃木県
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平成２４年度とちぎの元気な森づくり県民税事業の実施概要

1.とちぎの元気な森づくり奥山林整備事業 P.1 県事業

2.明るく安全な里山林整備事業 P.2 市町村交付金事業

元
気
な
森
づ
く
り

（
ハ
ー
ド
事
業
）

3.元気な森を育む木の良さ普及啓発事業 P.2

4.とちぎ森づくり情報センター事業 P.3

5.とちぎ森の楽校（がっこう）事業 P.3

6.とちぎの元気な森づくり県民会議事業 P.4

7.とちぎの元気な森づくり県民税事業

評価委員会事業 P.4

8.とちぎの元気な森づくり県民広報事業 P.5
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【財源】基金（税収、寄附金、利子） ９０７百万円

国庫補助金 ４百万円

ハード事業費総額 698百万円

ソフト事業費総額 133百万円

（県事業）

10.5%

（市町村交付

金事業）

5.5%

森を育む人づくり

（ソフト事業）

16.0%

く

り
9.森づくり活動地域支援事業 P.5

1０.木の香る環境づくり支援事業 P.6

1１.特色ある緑豊かな地域推進事業 P.6

づ

く
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）

県事業 547百万円 市町村交付金事業 284百万円

平成24年度総事業費に

占める各事業費の割合

平成24年度

総事業費

831百万円

里山林整備

（市町村交付金事業）

28.7%

奥山林整備

（県事業）

55.3%

元気な森づくり

（ハード事業）

83.9%

市町村交付金事業



元気な森づくり

１ とちぎの元気な森づくり奥山林整備事業（県事業）

平成２４年度実績
整備面積 間伐 ２，４３４ha（１６市町 ５７箇所）

獣害対策 ２００ha（ ５市町 ４２６箇所）

森林バイオマス利用モデル ３２ha（ ３市町 ５箇所）

決算額 ４億５，９６０万円

【間伐による整備例（宇都宮市後山）】

●手入れが行き届いていないスギ・ヒノキの人工林で間伐を行います。

●クマやシカなどの獣害から樹木を守るための対策に支援を行います。

●作業路を整備し、伐り捨てられた間伐材をバイオマス資源として利活用する取組に

支援を行います。

間伐を実施した結果、陽光が地表まで差し込むようになりました。

【獣害対策実施例（鹿沼市南摩）】

・事業は概ね効果的、効率的に執行されており、計画どおりに進ちょくしているものと認

められる。

樹木に被害防止資材を巻き付けました。

評 価

【森林バイオマス利用モデル実施例

運搬状況

（鹿沼市加園・粕尾）】
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評 価

・事業は概ね効果的、効率的に執行されており、計画どおりに進ちょくしているものと

２ 明 る く 安 全 な 里山林整備事業（市町村交付金事業）
元気な森づくり

●身近な里山林を、住民が将来まで守り育てる地域の憩いの場などへ再生すること

をはじめ、通学路や住宅地周辺の安全・安心の確保、野生獣被害の軽減、生物多

様性の保全のための整備のほか、地域提案による先進的なモデル林の整備・管理

を実施します。

平成２４年度実績
整備面積 ４１７ha（全市町 ９７箇所）

決算額 ２億３，８３４万円

【提案型里山林整備モデル例（那珂川町小砂）】

森林整備のほか、ため池や小川など水辺環境を拡大し、ホタルやイトトンボに

スポットを当てた整備を実施しました。

・事業は概ね効果的、効率的に執行されており、計画どおりに進ちょくしているものと

認められる。

・事業は概ね効果的、効率的に執行されており、計画どおりに進ちょくしているものと

認められる。

木製学習用机・いすの使用状況

（宇都宮市立錦小学校）

５，７２７万円

評 価

森を育む人づくり

３ 元気な森を育む木の良さ普及啓発事業（県事業）

●奥山林整備事業で発生した間伐材を活用し、小中学校に木製学習用机・椅子を、県

民利用施設に木製ベンチを配布します。

木製学習用机・椅子1,800セット、木製ベンチ500基を配布しました。

木製ベンチの使用状況

（那須烏山市烏山図書館）

平成２４年度事業の実績
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・情報誌「グリーンウェーブ」の発行：計１１回
・森づくり活動のための機材の貸出：１５団体　７５４個

森を育む人づくり

９０１万円

評 価

・事業は概ね効果的、効率的に執行されており、計画どおりに進ちょくしているものと

認められる。

平成２４年度事業の実績

４ とちぎ森づくり情報センター事業（県事業）

●“とちぎの森づくり”ホームページの運営や、森づくり活動のサポートなどを行い

ます。

森林ボランティア会員などへの情報提供や、森づくり活動のための貸出機材の整備、森づく

りについての相談対応などを行いました。

グリーンウェーブ
ホームページ「とちぎの森づくり」

周知チラシ

貸出機材

（枝打ち用ノコギリ）

評 価

・事業は概ね効果的、効率的に執行されており、計画どおりに進ちょくしているものと

認められる。

初夏の森を観察しました。

（矢板市県民の森）

平成２４年度事業の実績 ９７７万円

下刈体験を実施しました。

（益子町益子の森）

森を育む人づくり

５ とちぎ「森の楽校（がっこう）」事業（県事業）
●森林に親しんだり、森づくり活動を行う人材の育成を図るための体験講座等を開催し

ます。

体験講座を20回開催し、森林環境学習に取り組む2０団体に助成を行いました。
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森を育む人づくり

評 価

森づくり体験活動を実施しました。
（森づくりの日記念イベント:那須塩原市内）

平成２４年度事業の実績 ４８３万円

森を育む人づくり

６ とちぎの元気な森づくり県民会議事業（県事業）

“とちぎの元気な森づくり”の推進母体である「とちぎの元気な森づくり県民会議」におい

て、以下の活動を実施しました。

●森づくり推進活動 元気な森づくりの日（10月16日）記念行事（森づくり体験活動

やPR活動など）

●木づかい推進活動 木の教育資材の提供、木工教室、子どもたちの木工工作コンクー

ル、木づかいスタッフの養成など

●普 及 ・ 啓発活動 下流域都県民の参加による森づくり活動、森づくりニュースの配

信など

木工教室を実施しました。
（県民の日イベント:県庁前広場）

評 価

・事業は概ね効果的、効率的に執行されており、計画どおりに進ちょくしているものと

認められる。

７ とちぎの元気な森づくり県民税事業評価委員会事業（県事業）
森を育む人づくり

●事業の執行状況や効果等について検証・評価を行うとともに、事業の推進に必要な

事項を検討します。

平成２４年度事業の実績 ６８万円

委員会を２回（うち現地調査１回）開催し、平成2３年度事業の検証・評価を実施しまし

現地調査（茂木町）

・事業は概ね効果的、効率的に実施され、適正な運営が行われた。

評 価

報告書取りまとめ（栃木県公館）
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評 価

平成２４年度事業の実績 ５７５万円

バスツアーを実施しました。

（鹿沼市）

・事業は概ね効果的、効率的に執行されており、計画どおりに進ちょくしているものと

認められる。

森を育む人づくり

８ とちぎの元気な森づくり県民広報事業（県事業）

●“とちぎの元気な森づくり”の趣旨や事業内容等について広報活動を行います。

パンフレットの作成・配布、テレビ・ラジオでの広報、税事業実施箇所を県民の皆さん

にご覧いただくバスツアーなどを実施しました。

普及啓発用パンフレットを作成しました。

森を育む人づくり

９ 森づくり活動地域支援事業（市町村交付金事業）

●市や町が行う、住民やボランティアを対象とした森づくり活動、子どもたちの森林

環境学習などを支援します。

平成2４年度事業の実績 １，１４２万円

17市町 50団体の活動に対して支援を行い、10,363人が参加しました。

森林体験として育樹活動が行われました。

（那須烏山市）

森林にふれあうイベントが開催されました。

（日光市）

評 価

・事業は概ね効果的、効率的に執行されており、計画どおりに進ちょくしているものと

認められる。
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３，３２４万円

評 価

・事業は概ね効果的、効率的に執行されており、計画どおりに進ちょくしているものと

認められる。

平成2４年度事業の実績

公共施設等の木造・木質化（４市町）、奥山林間伐材及び里山林整備により発生した間伐

材の有効利用促進（３市町）、木工教室など地域での木の良さ普及啓発等（1４市町）を

支援しました。

10 木の香る環境づくり支援事業（市町村交付金事業）
森を育む人づくり

特別養護老人ホームの内装木質化

（茂木町）

市民憲章パネルの作成・設置

（日光市）

●公共施設等の木造・木質化や地域における木の良さ普及啓発活動などを支援します。

認められる。

評 価

・事業は概ね効果的、効率的に執行されており、計画どおりに進ちょくしているものと

認められる。

益子小学校附属施設建築への町産材の利用

をきっかけとした、植樹体験教室に対し支

援しました。（益子町城内）

平成2４年度事業の実績 １２０万円

２市の取組に対し支援を行いました。

市民協働による埋立地跡地への植樹活動に対

し支援しました。

（宇都宮市もったいないの森長岡）

11 特色ある緑豊かな地域推進事業（市町村交付金事業）
森を育む人づくり

●広域的な森づくり活動など、地域の創意工夫を凝らした特色ある取組を支援します。
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